



引用格式:张福平. 报刊编校中常见的文稿逻辑错误例析[J]. 郑州轻工业学院学报(社会科学版),2017,18(5):76-90.

中图分类号:G232 文献标识码:A

DOI:10.3969/j.issn.1009-3729.2017.05.013

文章编号:1009-3729(2017)05-0076-015

报刊编校中常见的文稿逻辑错误例析

Case analysis of common logical errors in editing and proofreading of newspapers and periodicals

张福平

ZHANG Fu-ping

郑州轻工业学院 学报编辑部, 河南 郑州 450002

摘要:思维是表达的前提和基础,而逻辑是思维的形式与规律。有正确的逻辑才有正确的思维,有正确的思维才有正确的表达。所谓逻辑错误,是指人的思考与表达不符合思维形式、思维规律,导致认识出现混乱、偏差甚至误入歧途等错误。报刊编校中常见的文稿逻辑错误主要有不合事理、概念偏差、判断形式错误、推理与论证错误等。这些逻辑错误,如果单从语法上看往往问题不明显,有时各语法成分也齐全,但各成分之间的关联是错误的。这些似是而非的问题在编校中需理性分析,仔细判断,并运用相应的逻辑知识加以修改。唯有如此,才能使我们的编校质量不断提高。

关键词:

编辑;
校对;
思维;
逻辑错误

收稿日期:2017-06-05

作者简介:张福平(1967—),女,河南省商丘市人,郑州轻工业学院学报编辑部主任,编审,主要研究方向:文化与传播。

思维是表达的前提和基础,而逻辑是思维的形式与规律,是对客观事物抽象与概括的反映。有正确的逻辑才有正确的思维,有正确的思维才有正确的表达。逻辑思维,又称抽象思维,作为人类认识的特征,是指人们在认识事物的过程中借助概念、判断、推理等思维形式和比较、分析、综合、抽象、概括等思维方法,能动地反映客观现实的理性认识过程。逻辑思维要符合思维形式,还要遵循思维规律,即形式逻辑的同一律、矛盾律、排中律、充足理由律,以及辩证逻辑的对立统一、质量互变、否定之否定等规律,坚持实践的观点、唯物主义的观点、发展的观点和全面的观点。^[1]所谓逻辑错误,是指人的思考与表达不符合思维形式、思维规律,导致认识出现混乱、偏差甚至误入歧途等错误。回顾1995年以来河南省报刊编校质量检测中发现的问题,其中常见的文稿逻辑错误主要有不合事理、概念偏差、判断形式错误、推理与论证错误等。现就这几类常见的逻辑错误予以例析。

一、不合事理

所谓不合事理,是指句子表达的内容与客观事实不符、与事理情理相悖,或过于绝对,因有违真实性原则而不能使人信服。

[错例]台湾在人们渴望回归家庭成为趋势后,今年更被定为“国际家庭年”,而这股“回家”风潮也对与生活有关的各行业产生显著影响。(1993年出版的某报文章)

[评说]其问题是与客观事实不符。1989年召开的第44届联合国大会确定1994年为“国际家庭年”,因此“今年(1993年)”不可能“被定为‘国际家庭年’”。可改为“台湾人渴望回归家庭已成趋势,加之1994年被定为‘国际家庭年’,这股‘回家’风潮对与生活有关的各行业都产生了显著影响”。

[错例]该经济体的产值超过了世界生产

总值。

[评说]这显然与事理相悖。世界是一个整体,某经济体是其中的一部分,部分不可能大于整体。世界生产总值由各国生产总值组成,必然包含该句述说对象“该经济体的产值”。该句的问题在于违背常识、不合事理。

类似的,“该企业狠抓技术革新,今年比去年产量翻了一番,成本却下降了一倍”。“下降一倍”则成本为零,不合事理。可改为“该企业狠抓技术革新,今年比去年产量翻了一番,单位成本却减半”。

[错例]职业学校……尤其是学生管理不同于普通高校,在学习和生活纪律方面,要培养学生养成遵纪守法的良好习惯,为毕业后走上工作岗位形成良好的职业纪律和职业素养打下基础。

[评说]这是因表述不严谨而造成与事理情理相悖的病句。职业学校与普通高校的学生管理都需要让学生养成遵纪守法的良好习惯,二者的不同仅在于在这方面花费工夫的多少。可改为“职业学校……尤其是学生管理不同于普通高校,在学习和生活纪律方面,要花更多工夫使学生养成遵纪守法的良好习惯,为毕业后走上工作岗位形成良好的职业纪律和职业素养打下基础”。

类似的,“费永健出狱了……谢琴来到狱中向他求爱”。既然“费永健出狱了”,就不在“狱中”了,“谢琴向他求爱”不可能、也不必“来到狱中”进行。可改为“费永健出狱了……谢琴来到狱所门口向他求爱”。

[错例]她年年被评为优秀教师、优秀党务工作者、优秀党员、“三八”红旗手。

[评说]这是过于绝对的不合事理。可以说“(自什么时候以来)她年年被评为先进,诸如优秀教师、优秀党务工作者、优秀党员、‘三八’红旗手等”。

二、概念偏差

思维是人们运用概念来进行判断和推理的过程。概念是思维的细胞,是抽象地反映事物本质属性的思维形式^{[2]16-17},是理解、代表和表达事物的工具。概念明确是判断恰当、推理有逻辑性的先决条件,概念准确是作出恰当判断和正确推理的必要条件。^{[3]21-22}

概念定义是明确概念内涵的逻辑方法。给某一概念下定义,就是用简明的语句概括地揭示对象的本质属性。下定义要求被定义概念的外延与定义概念的外延必须相等,不能用被定义的概念来说明——如果定义概念直接包含被定义概念,那就犯了同语反复的逻辑错误;如果定义概念间接包含被定义概念,那就犯了循环定义的逻辑错误。^{[2]35-40}叙述中对相关概念的阐释,也要求阐释的概念不能直接或间接包含被阐释的概念。

概念划分、列举、举例、限制和概括,是进一步明确概念的一些逻辑方法。其规则是:概念划分必须按同一标准、按属种包含层次进行(不能越级),种概念不相容、并与属概念外延相等;列举必须按同一标准、按属种包含层次进行,种概念不相容;举例要求事例概念必须是属概念的种概念,并具体说明事例概念的内涵;限制必须依据概念间的属种关系由外延大的过渡到外延小的,以能准确说明对象的实际情况为限度,极限是单独概念;概括必须依据概念间的属种关系由种到属逐级进行,到外延最大的概念为止,极限是类概念。^{[3]49-58}

概念之间的关系有相容的同一关系、属种关系、交叉关系和不相容的矛盾关系、对立关系,以及可以相容、也可以不相容的并列关系。^{[2]24-31}概念之间的关系不能混淆,否则表达就会发生错误。

所谓概念偏差,是指对词语所表达概念的

内涵和外延或概念之间的关系有误解而造成的表达错误。报刊编校中常见的文稿概念偏差问题主要有概念定义出错、概念含混、概念并列不当等。

[错例]检察建议是提出进行纠正违法的建议。

[评说]这是概念内涵界定错误的病句。《人民检察院检察建议工作规定(试行)》在第1条明文规定了检察建议的概念:“检察建议是人民检察院为促进法律正确实施、促进社会和谐稳定,在履行法律监督职能过程中,结合执法办案,建议有关单位完善制度,加强内部制约、监督,正确实施法律法规,完善社会管理、服务,预防和减少违法犯罪的一种重要方式。”民事诉讼法意义上的检察建议是指检察机关对确有错误的裁判,向同级原审法院提出纠正建议,通过法院系统内部的监督程序纠正相关错误的一种监督方式。原句可改为“检察建议是提出纠正错误裁判的建议”。

[错例]中国传统文化以中国传统文化为依托……

[评说]这是同语反复的毛病。不能用“中国传统文化”阐释“中国传统文化”。

类似的,“笔者以平衡计分卡理论为依据,通过确定循环经济绩效评价体系,形成以均衡、客观为出发点的进行循环经济绩效评价体系的构建体系”。说“通过确定循环经济绩效评价体系”构建“循环经济绩效评价体系”,显然犯了同语反复的毛病。可改为“笔者以平衡计分卡理论为依据,通过确定循环经济绩效评价体系,形成以均衡、客观为出发点的循环经济绩效评价方案”。

再如,“采取实行机动车限行、强化机动车污染监控、全面淘汰黄标车、加快报废车辆回收拆解等措施,强化机动车污染管控措施”,“采取……措施”是手段,其目的就不能再是“措

施”了,后半句的中心语必须用其上位词才符合逻辑,可改为“采取实行机动车限行、强化机动车污染监控、全面淘汰黄标车、加快报废车辆回收拆解等措施,强化机动车污染管控工作”。

[错例]非社会主义核心价值体系观念有所滋长。

[评说]这是概念含混导致的病句。概念是词语的思想内容。如果对概念的内涵、外延有一定程度的了解,但并不清晰、明确,在概念选取与指陈时就可能出错。社会主义核心价值观是社会主义核心价值体系的内核,体现社会主义核心价值体系的根本性质和基本特征,反映社会主义核心价值体系的丰富内涵和实践要求,是社会主义核心价值体系的高度凝练和集中表达。社会主义核心价值体系是属概念,社会主义核心价值观是种概念,二者不能合并使用,更不能将属概念变成种概念的修饰语。根据语境,可改为“非社会主义价值观有所滋长”。

[错例]百年不遇的灌水灾害给辽宁城乡农民兄弟造成了巨大的损失。

[评说]这是不当地将小概念大用的病句。水灾给城乡造成损失,农民兄弟只是城乡人民的一部分,概念选取不当。可改为“百年不遇的灌水灾害给辽宁城乡人民造成了巨大的损失”。

[错例]他发表省级以上论文 100 余篇。

[评说]这是概念模糊导致的表达错误。可改为“他在省级以上刊物发表论文 100 余篇”。

类似的,“他获得市级科研进步一等奖”,概念错误。可改为“他获得市科技进步一等奖”。

[错例]……与语义学、文化社会学、哲学、语用学等边缘学科相结合。

[评说]这是概念模糊导致列举不当的病句。概念列举就是把属概念包含的部分种概念揭示出来,以说明属概念的部分外延。^{[3]52}边缘

学科是从基础学科延伸出来的一种学科类别,而“哲学”这种经典学科显然不属于边缘学科范畴,不能作为边缘学科的种概念来列举。

类似的,“中篇小说《春天里的秋天》《憩园》《寒夜》”。这是列举中属种概念混杂的病例。《春天里的秋天》《憩园》是中篇小说,《寒夜》是长篇小说,不能混为一谈。可改为“中篇小说《春天里的秋天》《憩园》,长篇小说《寒夜》”。

再如,“明朝经济规模在当时可称世界第一,无论是铸铁、造船、建筑等重工业,还是纺织、陶瓷、印刷等轻工业,在世界都享有盛誉”。这是将属概念放入另一类种概念中列举造成的病句。根据我国国民经济部门划分,建筑业和工业同属第二产业,而重工业是工业的种概念——重工业是为国民经济各部门提供技术装备、动力和原材料的基础工业,包括钢铁工业、冶金工业、机械、能源(电力、石油、煤炭、天然气等)、化学、建筑材料等工业;与重工业相对,轻工业是指以提供生活消费品为主的工业,如食品、纺织、皮革、造纸、日用化工、文教艺术体育用品工业等——所以不能将“建筑”作为“重工业”的种概念来列举。说“铸铁、造船、建筑等重工业”是概念错误。

[错例]本研究着眼于经学、佛学、道家、玄学和儒家思想在陶渊明成长过程中所发挥的作用。

[评说]这是不同范畴的概念不当并列、交叉概念不当并列导致的病句。概念并列必须具备以下条件:并列项是同性质或同类别的,如名词性词语与名词性词语并列、动词性词语与动词性词语并列、形容词性词语与形容词性词语并列;同性质或同类别的词语所代表的概念范围大小要一致,即大概念与大概念并列、小概念与小概念并列;概念范围大小相同的词语分类角度要一致,并列概念之间不能是交叉关系。

如果把不同层次的概念,或把具有交叉或种属关系的概念并列使用,就犯了概念并列不当的错误。该句的问题是:其一,“佛学、玄学和儒家思想”跟“道家”不是同一范畴的概念;其二,“经学”原本是泛指各家学说要义的学问,但在中国汉代“罢黜百家、独尊儒术”后,特指阐释儒家经典字面意义及其所蕴含义理的学问,通称“十三经”,它是儒家学说的核心,所以“经学”跟“儒家思想”是两个交叉概念;此外,在表述上还有个顺序不当的问题,从缘起上讲应依次为儒学、道学、玄学、佛学(魏晋时期玄学如日中天,当时的佛学还是依附于玄学来弘扬自家教义的)。故该句可改为“本研究着眼于儒学、道学、玄学和佛学在陶渊明成长过程中所发挥的作用”。

类似的,“古希腊的、文艺复兴的、英国的、法国的、美国的、日本的文化等都在这里受到热捧”。这也是不同范畴的概念不当并列。可改为“古希腊的、近代欧洲文艺复兴的,以及现代英国、法国、美国、日本等国的文化等,都在这里受到热捧”。

[错例]他们认为做好学生会、社会、班级、学生党支部等工作就是为人民服务。

[评说]这是不同层次概念不当并列导致的病句。“社会”可以跟“学校”并列,但跟“学生会、班级、学生党支部”不是同一层次的概念,不宜夹杂其中、与之并列。可改为“他们认为做好学生会、班级、学生党支部等校内工作,并做好社会服务,就是为人民服务”。

[错例]诗歌载道、文以载道、小说载道……出现了不同形式的载道文体。

[评说]这是种属概念并列不当的病句。“文以载道”是关于文学社会作用的观点,由中唐时期的韩愈等古文运动家提出,经宋代理学家的阐释得以完善,意思是文章是为了说明道理的。“文”为“道”服务不但成为历代散文的

准则,而且成为古代文学的基本精神。此病句语境中也多处说“文以载道”之“文”是“文学”,而“文学”与“诗歌”“小说”是包含关系,所以“文以载道”与“诗歌载道”“小说载道”不能并列。可改为“诗歌载道、散文载道、小说载道……出现了不同形式的载道文体”。

类似的,“这些正在被个人电脑、公共场所触摸屏、手机、移动终端以及 iPad 等代替”。手机、iPad 等都是移动终端,不能将有种属关系的“移动终端”与“手机”“iPad”并列。可改为“这些正在被个人电脑、公共场所触摸屏,以及手机、iPad 等移动终端代替”。

再如,“法院立案后迅速着手调查,很快查明了案情及假电报的来龙去脉”。“案情”本身就包括“假电报的来龙去脉”,二者为种属关系,不能并列。可改为“法院立案后迅速着手调查,很快查明了假电报的来龙去脉和其他涉案情况”。

三、判断形式错误

判断是对事物表示肯定或否定的一种思维形式。恰当的判断是准确表达思想的一个重要条件,它是正确的内容与适当的形式相一致的产物。判断既要合乎事实,又要考虑全面,判断的前后对象要搭配,运用否定句不要引起混乱,不能自相矛盾,不能有歧义,还要讲究分寸。^{[4]33-35}报刊编校中常见的文稿判断形式错误,主要有简单判断结构项出错、多重否定失当、前后不自洽、关联词与复合判断前后件关系错乱等。

1. 简单判断结构项出错

编校中常见的简单判断结构项出错,主要有量项使用不当、关系判断的关系项不搭配、性质判断的主项与宾项联系错误等。

[错例]本书是一套很好的职业教育教材。

[评说]这是量项使用不当造成的判断错

误。“本书”是个体,而“一套”是集合量项,判断的主宾项单复数不一致。可改为“本书是一部很好的职业教育教材”。

[错例]自杀率占患者人群的4%~10.6%。

[评说]这是关系判断的关系项不搭配造成判断不成立的病句。在“占比”关系中,分别作为分子和分母的两关系项“自杀率”与“患者人群”不能发生类属关系,不能构成判断。可改为“患者自杀率为4%~10.6%”。

[错例]休息就是工作。

[评说]这是性质判断的宾项表达失误造成判断不成立的病句。可改为“休息就是为了更好地工作”。

类似的,“而‘獐’呢?是一种鹿,属野兽”。獐是獐,鹿是鹿,二者不是同一种动物。可改为“而‘獐’呢?是一种鹿科野兽”。

[错例]春菠菜是指于早春播种,春末夏初收获的一种栽培方式。

[评说]这是性质判断的主项与宾项无法联系造成判断不成立的病句。通过“是”把前后两部分联系起来的性质判断,主、宾两部分要有必然的联系。“春菠菜”显然不是“一种栽培方式”,联系错误。可改为“春菠菜早春播种,春末夏初收获”,或“春菠菜是指一种于早春播种、春末夏初收获的菠菜品种”。

类似的,“原籍是河南省舞阳县侯集乡余庄村人”。该句主项“原籍”是指某地方,而宾项是“……村人”,二者不具有种属关系或同一关系,不能构成判断。可改为“原籍是河南省舞阳县侯集乡余庄村”。

但是,基于修辞上的省略法或“是”的特殊用法,有些看似前后成分不能发生类属关系的主宾项,其搭配并非不当,如“那时候时髦的年轻人都是喇叭裤”,“我是两个孩子”。

2. 多重否定失当

重复否定是用多个重复的否定词来表达否

定的意思,其作用是加强语气。三重否定或反问式双重否定,最终是表示否定;而双重否定是用否定之否定的形式来表达肯定的语意。所谓多重否定失当,主要是指否定词的重复出现或多次出现造成表意失误、“避免”“防止”“杜绝”“忌”等否定意向的词语误用造成表达失误,以及将否定对象表述成肯定对象造成的表达失误等。

[错例]除了整体观照之外,还有一些著作和论文将生平作为研究的重要组成部分。

[评说]这是否定词重复出现所造成的否定失误。“除了”与“之外”都表否定,保留其一即可。可改为“除了整体观照,还有一些著作和论文将其生平作为研究的重要组成部分”,或“除整体观照之外,还有一些著作和论文将其生平作为研究的重要组成部分”。

类似的,“这难免不停留于空洞的呼唤”。“难免”就是不容易避免,加上“不”再次否定,表意完全相反。可改为“这难免停留于空洞的呼唤”。

[错例]在孩子眼里,世界是奇妙无穷的,生活中无时无刻都充满着为什么。

[评说]这是否定意向的词语误用所造成的表达失误。“无时无刻”表达的是否定,与句意相反。可将“无时无刻”改为“时时刻刻”。

类似的,“在没有摆脱财务自由之前,现实中的人还不是自己真正的主人”。该病句也属于否定意向的词语误用所造成的表达失误。可将“摆脱”改为“获得”。

[错例]该企业更新了部分先进的医疗设备。

[评说]这是否定对象表述成肯定对象所造成的表达失误。用有去除意向的谓语“更新”接正向表述的宾语“先进的医疗设备”,意思相左。可改为“该企业更新了部分陈旧的医疗设备”,或“该企业换上了部分先进的医疗设备”。

3. 前后不自洽

在同一思维过程中,同一时间、同一条件下,从同一方面,对同一事物,两个互相矛盾或互相反对的思想不能都是真的。也就是说,一个概念不能前面说是它,随后又说不是它;一个命题不能一边肯定某一对象,另一边又肯定一个与之相矛盾或相反的对象。思维和表述首尾一贯,这是形式逻辑中矛盾律的要求。自己否定自己,违反矛盾律要求而出现的逻辑错误,称为“自相矛盾”。^{[4]82}比如,在表达相同或类似意思,前后用的是相反或相对的词,相互抵触;把表示对立数量的词用在同一类事物上,前后的多、少不一致;把表示不同指向、不同程度、不同时间、不同语气的词放在一起,有时也会造成矛盾,不自洽。^[5]编校中常见的前后不自洽主要有意思自相矛盾,两面词前后不一致,以及数据、时间前后不自洽等。

[错例]当年林县人民修建的红旗渠,是以血肉之躯向巍巍大山挑战,189人血祭太行,战胜了不可违抗的大自然的雄壮结果啊。

[评说]这是表意自相矛盾导致的逻辑错误。该例句“战胜了不可违抗的大自然”自相矛盾,既然“战胜”了,那就说明大自然不是“不可违抗”的。

类似的,“以上是舞钢市森林公安局保护森林资源、打击涉林违法犯罪的缩影,它充分展示了该局保护生态环境的丰硕战果”。既然是“缩影”,就不能“充分展示……丰硕成果”,逻辑上不一致。

[错例]我们能不能培养出“四有”新人,是关系到我们党和国家前途命运的大事,也是教育战线的根本任务。

[评说]这是最常见的“是否(能否、有无)……是……”两面词前后不一致的病句。有些词汇仅有一面的意思,或是正面的(如“好”“顺利”),或是反面的(如“坏”“不顺”),有些词汇

兼有正反两面的意思(如“是否”“多寡”),造句时如果把一面性的词语跟两面性的词语搭配,就会造成前后表意不对等。该句子前面用两面词的选择形式(肯定+否定),后面只用一面词的唯一形式(肯定),前后不一致。为使前后意思对应,可改为“培养出‘四有’新人,是关系到我们党和国家前途命运的大事,也是教育战线的根本任务”。

[错例]我们要总结正反经验。

[评说]这是“二对一”的前后表意不一致,“经验”为正面的,此句没有给出反面的宾词。可改为“我们要总结正反两方面的经验和教训”。

[错例]这对乱倒垃圾起到了一定作用。

[评说]这是前置介词结构与后续表达意思不一致造成的病句。理论上讲,“一定作用”既包含“整治作用”,也包含“推波助澜作用”,一般用作正向意义。这样,“一定作用”如果作双向意思解读,则原句是“一对二”的前后意思不对等;如果作单向正面解读,则原句是前负、后正的表意不一。原文意指垃圾治理,可改为“这对乱倒垃圾起到了一定整治作用”,或“这对整治乱倒垃圾起到了一定作用”。

[错例]香港的环保团体环保触觉调查发现,香港5份免费中文报纸发行量近300万份,推算出5天用纸量达2187吨,如果以1吨纸需要17棵树计算,便需砍伐3.7万棵树,1年则需要砍伐近200万棵树。

[评说]这是计算数据前后不自洽的逻辑错误。按句子前半部分给的数据计算,1年需要砍伐17棵每吨 $\times(2187\text{吨}/5\text{天})\times 365\text{天}=2\,714\,067$ 棵树,已超过200万棵,而句子最后说“近200万棵树”,显然不耦合——如果是每周用纸量达2187吨,则1年需要砍伐近200万棵树用于造纸。

[错例]白细胞减少与剂量有关,治疗开始

后3~12周出现,以10~30日最显著。

[评说]这是时间上前后不自洽的逻辑错误。“10~30日”不全在“3~12周”范围内,这两个时间区间至少有一个是错的。

4. 关联词及复合判断前后件关系错乱

复合判断由两个或两个以上在意义上有密切联系的单句组合而成,其间通常用一些关联词语来连接。作为连接分句、标明关系的词语,关联词语多是用来标明抽象关系的,可以作为某类复合判断的特定形式标志。比如,“虽然……但是/却……”“尽管……还是/但是……”“……却/然而/但是……”表转折关系,“如果/倘若……就……”“要是……那么/就……”“即便/即使……也……”“倘若……便……”表假设关系,“一边……一边……”“一会儿……一会儿……”“既……又……”“又……又……”“一面……一面……”“有……有……”表并列关系,“不仅……而且……”“不光……也……”“不但……还……”表递进关系,“是……还是……”“要么……要么……”“或者……或者……”“与其……不如……”“宁可/宁愿……也不/决不……”表选择关系,“因为……所以……”“之所以……是因为……”“由于……因此……”表因果关系,“先……再……”“首先……接着……然后……再……又……”“先……然后……”“接着……最后……”“一……就……”表承接关系,“只要……就……”“只有……才……”“无论/不论/不管/任凭……都/还……”表条件关系。同一个句子,运用不同的关联词,表达的意思不一样,造句时究竟选用什么关联词,要根据表达的需要而定。常见的有单个词语的关联词,也有两个或两个以上的词组成、成套使用、表特定语法关系的关联词,其搭配是固定的,不能随意调换。关联词应分别置于复句的两个分句之中;两个分句用同一主语时,关联词语应在主语后边,主

语不同时,关联词语应在分句主语前面。该用关联词的地方不能缺少关联词,有一部分配对使用的关联词,可根据情况省略其中的前一个,如“不但……而且……”可省去“不但”,“虽然……但是”可省去“虽然”,但是一般不能省去后一个的“而且”和“但是”;如果只用前一个关联词语,而省去了后一个关联词语,句子间的关系就会不明确,句子的意思便表达不清。编校中常见的关联语及复合判断前后件关系错乱主要有关联词位置不当、关联词不配套、关联词残缺、关联词误加、关联不当等。

[错例]楚子越是使自己的事业和天地拓展得越开阔,就不会回到农村老家。

[评说]这是关联词未能分别置于复句的两个分句之中的病句。可改为“楚子越是使自己的事业和天地拓展得开阔,就越不会回到农村老家”。

[错例]这个王子的与众不同之处就是他不只是那种有一点儿本事的投机者,而是一个旷世奇才。

[评说]这是关联词不配套造成关联不到位的病句。该句将不相容的选言判断关联词“不是……而是……”误为“不只是……而是……”,从而造成关联不当。可改为“这个王子的与众不同之处就是他不是那种有一点儿本事的投机者,而是一个旷世奇才”。

类似的,“只要有功法为基础,内外合一,才能发挥出拳法的强大威力”。这是将表必要条件关系的关联词“只有……才能……”误为“只要有……才……”(“只要有……就……”表充要条件关系)造成的关联错误。可改为“只有以功法为基础,内外合一,才能发挥出拳法的强大威力”。注意,不能采用“只要有……就……”的关联形式,将必要条件改为充要条件是不对的。

[错例]我不仅在校内的语文竞赛中屡获

佳绩,代表学校参加市里的小学生作文比赛,曾获得第二名的殊荣。

[评说]这是关联词不兼备造成前后关系不明朗的例子。像“不仅……还(而且)……”这种配对使用的关联词,可根据情况省略其中的前一个“不但”,但不能省去后一个“还(而且)”;否则句子间的关系就会不明确。可将句子改为“我不仅在校内的语文竞赛中屡获佳绩,还代表学校参加市里的小学生作文比赛,曾获得第二名的殊荣”。

类似的,“虽然时间短,西服大王、省自强模范马震声答应了他们”。这是表转折的配对关联词“虽然……但是(可是)……”不当省略后一个造成的病句。可改为“虽然时间短,可西服大王、省自强模范马震声还是答应了他们”。

[错例]……所以农村人口占全国总人口的80%,在全国社会消费品零售总额中农村所占比重1993年降至41.1%。

[评说]这是多重复句内部关联词残缺造成层次关系表达不清的病句。可改为“……所以尽管农村人口占全国总人口的80%,但在全国社会消费品零售总额中农村所占比重1993年降至41.1%”。

[错例]只有在大家的共同努力下,我们厂一定能在国企改革中作出较大贡献。

[评说]这是在简单判断中误加关联语致使句子不伦不类的例子。该句本为简单判断,因误加复合判断的关联词“只有”而不伦不类,可将“只有”去掉。

[错例]这不仅给中外学界探索秦始皇陵之谜注入了强劲动力。因此,也为秦始皇陵披上了一层神秘的面纱。

[评说]这是在递进关系中误加表因果关系的关联词致使表意错乱的例子。可改为“这不仅给中外学界探索秦始皇陵之谜注入了强劲

动力,也为秦始皇陵披上了一层神秘的面纱”。

类似的,“只有……。惟有如此,才能……”句式也属于此类错误。“惟有如此”与“只有……”语义重复,且使得“只有……才能……”的顺畅关联断裂,前面的内容变成了不完整的句子,所以可将“惟有如此”删除。

[错例]此次行动不仅保护了野生动物的安全,而且维护了辖区生态链的完整。

[评说]这是滥将两方面内容用“不仅……而且……”关联的表达错误。其实前后内容之间是承继关系,不是递进关系。可改为“此次行动保护了野生动物的安全,维护了辖区生态链的完整”。

[错例]任何理论都难以做到尽善尽美,因为理论构建者的理性是有限的,他们要受到种种客观条件与主观条件的限制;与此同时,现实却是千变万化的,没有一种理论能够穷尽现实。因此,任何理论都存在着应用限度,倡导联盟理论也不例外。

[评说]这是将递进关系误为转折关系所造成的病句。可改为“任何理论都难以做到尽善尽美,因为理论构建者的理性是有限的,他们要受到种种客观条件与主观条件的限制;与此同时,现实又是千变万化的,没有一种理论能够穷尽现实。因此,任何理论都存在着应用限度,倡导联盟理论也不例外”。

[错例]不能滑坡,更不能停顿。

[评说]这是递进关系前后颠倒所造成的病句。递进关系是一层进一层的,讲究先后次序,“滑坡”比“停顿”在表现程度上更进一步,要后说才对。可改为“不能停顿,更不能滑坡”。

[错例]随着中国严重的水污染问题不断被媒体披露,越来越多的优质水源地在逐渐消失,人们对饮用水的关注度空前提升。

[评说]这是因果无据的判断错误。可改为“随着中国水污染的加重,越来越多的优质

水源地逐渐消失,严重的水污染问题不断被媒体披露,人们对饮用水的关注度空前提升”,或“随着中国严重的水污染问题不断被媒体披露,以及越来越多的优质水源地在逐渐消失,人们对饮用水的关注度空前提升”,或“随着中国严重的水污染问题不断被媒体披露,越来越多的优质水源地在逐渐消失的消息逐渐被曝光,人们对饮用水的关注度空前提升”。

[错例]由于西医在近代的迅速崛起,中医学显得萧条和滞后。

[评说]这是将对比关系误为因果关系所造成的病句。可改为“相对于西医在近代的迅速崛起,中医学显得萧条和滞后”。

[错例]只要我们兵是精的,将是强的,我们就能创造出高速度。

[评说]这是将必要条件误为充要条件造成的病句。可改为“只有我们兵是精的,将是强的,我们才能创造出高速度”。

四、推理与论证错误

推理是由一个或几个已知的判断,推导出一个新的结论的思维过程。推理须遵循形式逻辑提供的一套形式结构。任何一个推理都是由已知判断、新的判断和一定的推理形式构成的。推理中的已知判断叫前提,根据前提推出新的判断叫结论。前提与结论的关系是理由与推断、原因与结果的关系。要确保推理有效,必须保证前提内容真实、推理形式正确。^{[3]144-148}

论证就是用一或一些真命题推导出另一真命题的思维过程。任何论证都是由论题、论据和论证方法三要素构成的。论题是要通过论证确定其真实性的判断,它所回答的是“论证什么”的问题;论据是用来确定论题真实性的判断,它是使论题成立并使人信服的理由或根据,它所回答的是“用什么来论证”的问题;论证方法是指论据与论题之间的联系方式,即

论证过程中所采用的推理形式,它所回答的是“怎样用论据论证论题”的问题。推理是一种重要的论证方法,它是结论的产婆。一个论证过程可以只包含一个推理,也可以包含一系列推理。论证必须遵守推理的规则,违背推理规则的论证就是诡辩,其结论是不真实、不正确的。^{[2]236-239}

思维是人类大脑反映客观事物本质属性的一种抽象概括活动。要正确地运用概念、作出判断、进行推理与论证,必须按照一定的逻辑规律进行,遵守形式逻辑的同一律、矛盾律、排中律、充足理由律,以及辩证逻辑的对立统一、质量互变、否定之否定等规律。不犯逻辑错误,方能正确认识事物、准确表达思想。编校中常见的推理、论证错误主要有违反同一律、层次关系错乱、论证不足、内容重复等。

1. 违反同一律

在同一论断过程中,同一思想(概念、判断、推理)要保持一致,一以贯之,这是正确思维的基本条件。同一律是形式逻辑的基本规律之一,它要求在同一思维过程中,必须在同一意义上使用概念和判断,不能在不同意义上使用概念和判断;要求同一立场和同一时空前提下,思维对象同一、概念同一、判断同一。

在同一思维过程中,如果不是在原来意义上使用某个概念,而是把不同的概念混为一个概念或者改换同一概念的含义,不保持概念内涵和外延的确定和同一,就会犯混淆概念或偷换概念的逻辑错误。

在同一思维过程中,如果不是在原来意义上使用某个判断,而用另外的判断代替它,或者在论证某个论题时,中途改变讨论的对象或论述中心,就犯了转移论题或偷换论题的错误。^{[3]114-118}

编校中常见的违反同一律的错误,主要有所言对象、时空、立场、数据等前后不一致,论证

跑题、前后不照应等。

[错例]设任一对夫妇中之夫为A,妇小4岁为B……

[评说]这是同一论证中概念分类角度不同的问题。“一对夫妇中之夫”跟“妇小4岁”不是在同一分类角度上的两个对象,述说中心中途改变,后者不再是在原来思维路径上的对象。可改为“设任一对夫妇中之夫为A,妇为B(妇小夫4岁)……”。

类似的,“从列宁的战时共产主义政策到斯大林模式,以及随后的赫鲁晓夫、勃列日涅夫和经历了苏联解体的戈尔巴乔夫,苏联这个超级大国的崛起与崩溃带给人们无尽的思索”。该句“从……到……”中“以及”连接的前后内容不是一条思维路径上的概念;后面讲“崛起与崩溃”,跟前面的“政策”“模式”也是不在一条思维路径上的内容对象,并且“崛起与崩溃”的过程是分阶段演进的,要有进一步的关联语方能更明确地表达言说意图。可改为“从列宁的战时共产主义政策到斯大林模式,再到随后的赫鲁晓夫、勃列日涅夫和经历了苏联解体的戈尔巴乔夫等推行的政策,苏联这个超级大国崛起与崩溃的历史带给人们无尽的思索”。

[错例]该集团在管控总体思路的基础上,逐渐构建了系统的人力资源管控体系,实现了集团总部与下属子公司在人力资源战略协同和人力资源配置方面的高效运作。……对于下属子公司我们制定了子公司工资管理办法,实行员工工资总量控制,给各子公司发放工资起到指导作用。

[评说]这是叙述人称前后不一致、未能保持概念的确定和同一导致的病句。该文阐述某公司集团化转型中人力资源管控体系构建的做法与经验,前文一直使用第三人称“该集团”,其分述中却改成了第一人称“我们”(这是常见的做软文广告时使用对象单位所提供的材料修

改不到位的表现),前后不一致。后句可改为“……该集团制定了子公司工资管理办法,对下属子公司实行员工工资总量控制,对各子公司发放工资起到了指导作用”。

[错例](《辣妈正传》中)元宝和明道争取孙俪,但孙俪没有选明道,元宝到底是怎么逼走明道完成逆袭的?

[评说]这是用现实人物姓名与影视角色姓名混杂在一起讲述影视角色关系的病句。其问题是未能保持思维对象、时空的确定和同一。可改为:“(《辣妈正传》中)元宝(张译饰)和鲍帅(明道饰)争取夏冰(孙俪饰),但夏冰没有选鲍帅,元宝到底是怎么逼走鲍帅完成逆袭的?”

[错例]我在出国之前,一直在县文化馆工作……在县文化局群艺馆就是歌舞演员。

[评说]这是所言处所前后不一致的问题。“文化馆”和“文化局群艺馆”并非一个概念,前后不一致。

[错例]洛、灇两河流经城中,伊、洛、灇、涧(即谷水)尽为所用,水源极其丰富。洛水以北主要靠谷水、灇水、涧水、泄城渠、漕渠供水。

[评说]这是同时陈述多个对象时其相互关系前后不一致的病句。句中“谷水”与“涧水”前面是同一事物,后面是两并列事物,前后不一致。

[错例]本次教育活动生动活泼,培养了幼儿的爱国主义情怀,使爱国的种子在孩子幼小的心灵中生根发芽。

[评说]这是所言时态前后不一致的问题。既然后面说“使爱国的种子在孩子幼小的心灵中生根发芽”(一般现在时),那么前面就不可能是“培养了幼儿的爱国主义情怀”(完成时),前后时态不一致。可改为“本次教育活动生动活泼,旨在培养幼儿的爱国主义情怀,使爱国的种子在孩子幼小的心灵中生根发芽”,或“本次教育活动使爱国的种子在孩子们的心灵中生根

发芽,培养了学生的爱国主义情怀”。

类似的,“媒体的分析解读越专业,它们就越有市场,也就进一步创造了更多的价值”。“……越……就越……”是一般现在时,后面不应接“也就进一步创造了”这种完成时用语。可改为“媒体的分析解读越专业,它们就越有市场,也就越有可能创造更多的价值”。

再如,“布热斯基预测:1992年美国国债已达4万亿美元”。既然是预测,后面就不能“已达”。可改为“布热斯基预测:1992年美国国债将达4万亿美元”。

[错例]一个人也好,一个单位也好,一个政党也好,其知名度、毁誉度和社会地位的高低,取决于他对社会、对国家、对人民贡献的大小。

[评说]这是对同一对象修饰感情色彩前后不一致造成的病句。可改为“一个人也好,一个单位也好,一个政党也好,其知名度、美誉度和社会地位的高低,取决于他对社会、对国家、对人民贡献的大小”。

[错例]这次行动遭到市场管委会和安阳市开发区个别领导的百般阻挠,并拿出“挡箭牌”与执法人员理论,300多商户也都关门溜号,此举让这次大规模的执法检查行动“卡壳”。

[评说]这是叙述对象来回跳跃造成思维主线不能一以贯之的例子。句子开头的动作主体是“这次执法检查行动”,“拿出‘挡箭牌’与执法人员理论”的应该是“市场管委会和安阳市开发区个别领导”,后面又出现“此举”作主语,思维对象来回跳跃,不确定。可改为“这次行动遭到市场管委会和安阳市开发区个别领导的百般阻挠,他们还拿出‘挡箭牌’与执法人员理论,300多商户也都关门溜号,致使这次大规模的执法检查行动‘卡壳’”。

类似的,“邵元克在戏曲上的天赋,如果加

以正确的引导和扶持,一定会有更加广阔的天地”。这也是思维对象不确定造成的病句,“邵元克在戏曲上的天赋”与“邵元克”混为一谈。可改为“邵元克在戏曲上很有天赋,如果得到正确的引导和扶持,一定会有更加广阔的天地”。

[错例]他最能刻画的就是变化发展的心理:从原先那个单纯善良、小心翼翼的石小猛,到后来凌厉老辣和无法愈合的伤痛,将一个让人又爱又恨又心疼的凤凰男形象表现得很惊艳。

[评说]这是叙述角度来回变换、思维主线不能一以贯之造成的病句。冒号前后内容、“从……到……”连接的前后内容均不在一条思维主线上。可改为“他最能表现与刻画的就是发展变化的人物及其心理:从石小猛原先的单纯善良、小心翼翼,到后来的凌厉老辣和无法愈合的伤痛,他都演绎得活灵活现,将一个让人又爱又恨又心疼的凤凰男形象表现得很惊艳”。

[错例]国内政府在管理中责任文化也受到重视。《公民道德建设实施纲要》一书中就要求提高社会公德、职业道德、家庭美德等公民道德素质,教育是基础,教育的主体包括家庭、学校、机关和社会各方面,其中学校是进行系统道德教育的重要阵地。第一责任文化的重要地位。责任文化作为高职学生核心竞争力的重要构成要素,是区别于人才、学历、技术等传统要素的另一种社会存在形式,其中相当一部分内容又是高职院校长期发展中形成的重要无形资产。第二,有具体的实施措施。制度文化是落实责任的重要依据。

[评说]这是论证跑题、前后文关联不够、违反同一律的例子。该段论题是“责任文化教育”,但其从头到尾问题不断:(1)首句“国内政府在管理中责任文化也受到重视”即语序不当,喧宾夺主;(2)第二句“《公民道德建设实施纲要》一书中就要求提高社会公德、职业道德、

家庭美德等公民道德素质”,没跟主题关联起来;(3)接下来“教育是基础”及“其中学校是进行系统道德教育的重要阵地”,也没说出跟主题的关系;(4)然后“第一责任文化的重要地位。……第二,有具体的实施措施。……”莫名其妙;(5)再下来“责任文化作为高职学生核心竞争力的重要构成要素,是区别于人才、学历、技术等传统要素的另一种社会存在形式,其中相当一部分内容又是高职院校长期发展中形成的重要无形资产”,前提与结果颠倒;(6)最后“制度文化是落实责任的重要依据”,也没有明确回应其跟主题“责任文化建设”的直接关系。

围绕“责任文化教育”这一主题,该段落可改为:“责任文化以其特别的重要性也受到政府的重视,《公民道德建设实施纲要》一书中要求提高社会公德、职业道德、家庭美德等公民道德素质,责任文化建设就内涵其中。教育是基础,教育的主体包括家庭、学校、机关和社会各方面,其中学校是进行责任文化教育的重要阵地。责任文化是区别于人才、学历、技术等传统要素的另一种社会存在形式,培育学生的责任文化,既是高职院校在长期发展中形成重要无形资产的源泉,也是构建高职学生核心竞争力的重要组成。制度是落实责任的重要依据,建设责任文化必须从制度建设抓起。”

[错例]某文章小标题“治本一:加快推进供热供暖”,其下文:“工作目标:2017年10月底前平顶山市建成区内新增集中供热面积274.4万平方米,集中供热普及率达到60%以上。全市建成区范围内严禁新建燃煤锅炉,严禁燃煤散烧。在未实现集中供热的区域应加快集中供热管网延伸,优先发展集中供热,其余供热管网无法覆盖区域,按照宜气则气、宜电则电的原则,完成‘气代煤’‘电代煤’改造工程。”

[评说]这是由思维前后不同一而导致的

文题不符问题。因为本文并不是在讲“供热供暖”问题,而是在讲“集中供热供暖”问题。小标题应改为“加快推进集中供热供暖”。

类似的,某文章小标题“严防有法不依现象,规范执法行为”,但其下文是:“规范执法主体。……强化证据意识。……规范办案程序。……”其标题跟后文也不照应,且标题的前半句前后不搭配。可改为“规范执法,严防有法不依”。

[错例]《省政协召开十一届十次主席会议》一文的导语为:“省政协十一届十次主席会议1月3日在郑州召开,研究关于召开省政协十一届四次常委会议有关事宜。”但后文一半篇幅说会议研究关于召开省政协十一届二次会议的有关事宜。

[评说]这属于导语失偏类前后不照应问题。可将导语改为:“省政协十一届十次主席会议1月3日在郑州召开,研究关于召开省政协十一届四次常委会议和召开省政协十一届二次会议的有关事宜。”

类似的,有些学术论文的摘要往往存在因表述要素不完整导致前后不照应的问题。比如内文讲实验条件有五个,可是其摘要中只讲三四个,就说会得到相应结果;还有的给出的数据跟内文实验所得、结论总结不一致。这些均有违同一律。

2. 层次关系错乱

一篇文章要有一个主题思想。要明确地表现主题,必须根据事物之间的逻辑关系合理安排段落。哪些先说、哪些后说,哪些处于平等地位、哪些处于从属地位,层次要清清楚楚,不能杂乱无章。同样,一个段落要明确表达中心意思,也必须合理安排句子,不能语无伦次。在一个句群里,一般句子之间要有某种内在联系,或有时先后,或有因果关系,或有条件关系等。如果在表达中不考虑时序,或因果无据,或条件

不符,或表关系的连词阴差阳错、张冠李戴,就会出现层次关系错乱的问题。^[6]

[错例]他对我们旗的每条道路、沟壑,散布于近四千二百平方公里土地上的水井深度、湖泊大小、水量多少、流经每户人家水流的粗细情况,适宜高寒地带种植的各种农作物的生长期和收成,畜牧业的原始形态和再生性发展,每个聚居点的地理、历史、宗教、民族风俗,对山地、丘陵、荒漠化草原、半荒漠化草原的每寸土地所能生长的植物群落,对历史的、现实的各种疑难问题,了如指掌。

[评说]这是多项并列成分列述混乱造成的层次关系错乱。可将该句内容分地理、种植和人文三个层次依次叙述,分别用一个介词“对”引领:将“每个聚居点的地理、历史、宗教、民族风俗”后移,与“历史的、现实的各种疑难问题”放在一起,使种植类内容相对集中,可改为“他对我们旗的每条道路、沟壑,散布于近四千二百平方公里土地上的水井深度、湖泊大小、水量多少、流经每户人家水流的粗细情况,对适宜高寒地带种植的各种农作物的生长期和收成,畜牧业的原始形态和再生性发展,山地、丘陵、荒漠化草原、半荒漠化草原的每寸土地所能生长的植物群落,对每个聚居点的地理、历史、宗教、民族风俗,以及历史的、现实的各种疑难问题,了如指掌”。

[错例]愚公,一直居住在这片土地上,这是对故乡的一种热爱,对这片土地上人民的热爱,年且九十,不离不弃。

[评说]这是因果混杂的层次关系错乱。该句第一层次应是对愚公本身及其状况的交代,第二层次是对其的评价。可改为“愚公,年且九十,一直居住在这片土地上,不离不弃。这是对故乡的一种热爱,对这片土地上人民的热爱”,或“愚公,一直居住在这片土地上,年且九十,不离不弃。这是对故乡的一种热爱,对这片

土地上人民的热爱”。

[错例]这种责任不仅表现为科研人员在科研活动中要自觉遵守伦理原则,对生命、环境、基本人权和社会正义等表现出尊重、无害、关怀,实现科技风险最小化,在科技实践中不仅要求真与善,而且还要对人类负责;更重要的是,科技管理决策者和有关管理部门要把控制科技风险、保障科技朝着对人类有益的方向发展作为自己义不容辞的职责。

[评说]这是多层次逻辑关系错乱的例子。该句表递进的内容分三部分,可用“……不仅……而且……更重要的是……”关联,但第一部分里的关联词“而且”缺失,而第二部分内部非递进关系的分句之间又不恰当地使用了关联词“……不仅……而且……”,层次关系错乱,影响了思想的准确表达。可改为:“这种责任不仅表现为科研人员在科研活动中要自觉遵守伦理原则,对生命、环境、基本人权和社会正义等表现出尊重、无害、关怀,实现科技风险最小化;而且在科技实践中还要求真与善,对人类负责;更重要的是,科技管理决策者和有关管理部门要把控制科技风险、保障科技朝着对人类有益的方向发展作为自己义不容辞的职责。”

3. 论证不足

在认识的各种场合,经常需要确定某一判断的真实性,为此,人们往往引用某个(或某些)真实判断作为根据,从这个(或这些)判断中推出所要确定的判断的真实性,这就是论证。如果只有论题,而没有论据和论证,这个判断便没有存在根据的说明,那么它就缺乏说服力。^[7]

比如,某刊《论“三个代表”的科学精神》一文的原稿第三部分谈到如何贯彻落实“三个代表”思想,提出“第一,深化改革,健全法制,进一步解放和发展生产力”,但下文谈的全是要改革、要发展生产力的问题,对健全法制的阐述就一句“经济管理体制仍保留着某些人治权治

的痕迹”。这就使得上述论题在其下文中不能完全找到依据,从而不能使人产生共识、认同其观点。为使文章前后呼应,要在此句之后再加一些诸如“尚未走上法制化轨道。法制建设是改革开放和经济建设的先行官和助推器。没有相关法律保驾护航,改革的深化便会沦为一句空话。因此,要健全社会主义法制,从而有利于解放和发展社会主义生产力,保障经济秩序和社会秩序,促进改革开放”之类的内容。

4. 内容重复

比如,某报刊文章,其“五、近代化市政设施的发展”最后一段结语为“……将原来服务于帝王的城市空间改造成服务于市民的空间,显示了王权至尊性的意识形态向市民生活的重要性意识形态的转变”,而“六、都市规划结构演变特征”最后一段结语跟上一层一样,内容重复。

此外,有的新闻报道开头写某位领导“宣读讲话”,结尾时又补缀他“出席会议”,显系重复。

综上,本文所谈到的这几类常见逻辑错误,如果单从语法上看往往问题不明显,有时各语

法成分也齐全,但各成分之间的关联是错误的。这些似是而非的问题在编校中需理性分析,仔细判断,并运用相应的逻辑知识加以修改。唯有如此,才能使我们的编校质量不断提高。

参考文献:

- [1] 李世繁. 辩证逻辑概论[M]. 北京:北京大学出版社,1982:1-72.
- [2] 《普通逻辑》编写组. 普通逻辑[M]. 2版. 上海:上海人民出版社,1982.
- [3] 中国人民大学哲学系逻辑教研室. 形式逻辑[M]. 2版. 北京:中国人民大学出版社,1984.
- [4] 刘占先. 逻辑知识[M]. 2版. 西安:陕西人民出版社,1984.
- [5] 张静. 新编现代汉语(下)[M]. 上海:上海教育出版社,1980:51-51.
- [6] 张静. 新编现代汉语(上)[M]. 上海:上海教育出版社,1980:235.
- [7] 徐元瑛,崔清田. 简明逻辑学[M]. 石家庄:河北人民出版社,1982:188.